

优化防控举措 提高防控水平

——习近平总书记在中央政治局常委会会议上的重要讲话为科学精准防控疫情提供有力指导

“要提高科学精准防控水平，不断优化疫情防控举措，加强疫苗、快速检测试剂和药物研发等科技攻关，使防控工作更有针对性。”习近平总书记在中共中央政治局常委会会议上的重要讲话为科学精准防控疫情指明前进方向、提供有力指导。

广大干部群众表示，要深入学习贯彻、坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，牢固树立坚持就是胜利的决心和信心，不断提高科学精准防控水平，以时不我待的精神抓实抓细各项防疫工作。

对病例实施分类救治、将两种特异性抗新冠病毒药物写入方案、增加抗原检测作为补充……近日，《新型冠

状病毒肺炎诊疗方案（试行第九版）》发布，为进一步提高科学精准防控水平提供遵循。

“国务院联防联控机制综合组印发了抗原检测应用方案，充分发挥抗原检测的‘早’和‘快’这两个优势，能够尽早把可能的感染者筛查出来。”国家卫生健康委医政医管局局长焦雅辉说，我们要继续落实习近平总书记重要讲话精神，把抗原检测作为筛查的重要手段和核酸检测的重要补充，不断提高“早发现”能力。

当前吉林省疫情形势依然严峻复杂，正持续落实精准防控，推进多轮感染者筛查、重点区域管控。“习近平总书记的重要讲话，为我们提高科学精准防控水平，着力保障群众正常生

产生活指明了方向。”吉林省民政厅副厅长杨春霆表示，吉林省将全力保持群众正常生产生活平稳有序，及时跟进、动态掌握相关救助对象基本生活需求和救助保障情况，确保困难群众求助有门、受助及时。

全市两级疫情防控指挥体系24小时运转，第一时间落实排查追踪、流调溯源、转运隔离等工作；综合流调情况和“热力图”等，对重点区域进行较大范围主动筛查……应对严峻疫情考验，上海市正以快制快，全面提升预警感知和快速反应能力。

“上海正处于疫情应急处置的关键阶段，阻断传播的任务仍然艰巨。”上海市宝山区疾控中心主任何凡表示，接下来，要按照习近平总书记重要讲话精

神要求，加快疾控体系改革、扩大重点人群监测覆盖面、完善多渠道监测预警机制，努力使各项防控工作“跑在病毒前面”。

新冠肺炎疫情防控，是对我国生物医药领域科技创新的一次大考。习近平总书记提出“加强疫苗、快速检测试剂和药物研发等科技攻关，使防控工作更有针对性”，令广大医药领域科技工作者感到振奋。

科技部有关负责人表示，将继续加快中和抗体药物研发、新型检测技术和产品研发等工作，通过持续攻关，拿出更多的方法和手段，丰富科技抗疫的工具箱，为保障人民生命健康提供更有力的科技支撑。

“习近平总书记的重要讲话既为我

们指明了攻坚方向，更坚定了我们继续加大科研攻关的信心和决心。”防疫物资重点生产企业高德红外集团董事长黄立说，“我们要努力掌握更多具有自主知识产权的核心科技，让科技应用的强大势能，转化为提高科学精准防控水平、服务经济社会发展的澎湃动能。”

坚持“外防输入、内防反弹”和“动态清零”，要不断加强重点部位、重点群体疫情防控工作，补强短板弱项。

国家移民管理局边防检查管理司司长刘海涛表示，全国移民管理机构将坚决贯彻习近平总书记重要讲话精神，守土有责、守土尽责，会同党政军民力量严守边境一线，严查严

打非法出入境活动，严密海陆空口岸出入境边防检查管控措施，全方位筑牢外防输入的扎实防线。

今年以来，山东省已累计完成重点人群核酸检测超过1.74亿人次，平均每天检测量达到了228.39万人次。“应检尽检”从最初覆盖10类人群，到目前拓展为共10大类36小类人群。

山东省卫生健康委副主任孙善勇表示，落实习近平总书记重要讲话精神，山东省把“快速精准”和“重点覆盖”有效融合，根据疫情防控形势变化，不断调整核酸检测覆盖人群范围，“扩围”“加密”重点人群检测，积极开展重点场所定期核酸检测，力争及时发现疫情。

持之以恒，方能慎终如始。

“总书记提出‘努力用最小的代价实现最大的防控效果，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响’，这正是我们基层工作者的心声和目标。”北京市丰台区大红门社区卫生服务中心主任宁锋说，只要我们咬紧牙关、保持定力，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，就一定能不断巩固来之不易的成果，实现疫情防控和经济社会发展双胜利。

新华社记者 熊丰 任沁沁 徐鹏航（新华社北京3月19日电）

在乌东问题上出现僵持 俄乌谈判或拖延数周

俄军动用“匕首”高超音速导弹打击目标

综合新华社消息，俄罗斯国防部发言人科纳申科夫19日表示，俄军18日使用“匕首”高超音速导弹系统摧毁了乌克兰武装部队位于伊万诺-弗兰科夫斯克州的一个大型地下导弹和航空弹药库。

俄方谈判代表团团长、俄总统助理梅金斯基18日表示，俄乌双方在谈判中就乌克兰中立地位与乌不加入北约议题尽可能拉近了立场，但在涉及顿巴斯地区管理的关键问题上，双方的立场不同。乌克兰谈判代表、乌总统办公室顾问波多利亚克同日表示，由于乌俄“相互排斥”的立场，双方谈判可能拖延数周。

俄罗斯总统普京19日应与乌克兰总统泽连斯基通电话。普京表示，乌克兰武装力量不断对顿涅茨克和卢甘斯克多地进行导弹袭击，导致大量平民伤亡。

战斗依然激烈 普京与法卢领导人通电话

科纳申科夫19日表示，俄军18日使用

“匕首”高超音速导弹系统摧毁了乌克兰武装部队位于伊万诺-弗兰科夫斯克州的一个大型地下导弹和航空弹药库，并利用“棱堡”岸防导弹系统摧毁了数个位于敖德萨州的乌无线电工程情报中心。他说，自俄方开展特别军事行动以来，俄军已摧毁乌方196架无人机、1438辆坦克和其他装甲车辆、145台多管火箭炮、556门野战火炮和迫击炮、1237辆特种军用车辆。

乌克兰武装部队总参谋部19日发布最新战报称，截至19日，俄军在对乌作战中死亡人数约14400名，损失坦克466辆、装甲车1470辆、火炮系统213套、多管火箭炮72套、防空系统44套、固定翼飞机95架、直升机115架、汽车914辆、舰船3艘、燃油运输车60辆、战术无人机17架。

乌克兰副总理伊琳娜·韦列修克19日表示，当天各方就开通10条人道主义通道达成一致，乌方当天将派车队赴马里乌波尔将当地民众疏散至扎波罗热州别尔江斯克市，此外在基辅州、卢甘斯克也开通多条人道主义通道。

普京18日应与法国总统马克龙通电话。针对法方关切，普京再次强调俄武装力量在特别军事行动期间尽一切努力保护民众生命，其中包括组织人道主义通道安全撤离民众。马克龙在通话中对顿巴斯地区城市马里乌波尔局势表示“极度关切”，认为乌克兰局势在恶化，持续轰炸危及平民安全。马克龙再次要求立即在乌克兰实现停火。

普京19日还应约与卢森堡首相贝泰尔通电话。这是双方在本周内就乌克兰局势进行的第二次通话。据俄总统网站消息，普京说，乌克兰武装力量不断对顿涅茨克和卢甘斯克多地进行导弹袭击，导致大量平民伤亡。他还表示，美国在乌克兰的军事生物活动不可接受，对俄罗斯乃至整个欧洲都构成了巨大危险。

俄乌谈判在乌东关键问题上陷入僵持

俄罗斯媒体18日援引梅金斯基的话报道说，乌克兰中立地位与乌不加入北约是俄乌双

方谈判的关键议题之一，双方在这一议题上尽可能拉近了各自立场。但在乌克兰如果放弃加入北约会得到何种额外安全保障问题上，双方的立场还有“细微差别”。此外，双方就乌克兰“去军事化”问题的谈判尚处在“半程中”。

在涉及顿巴斯地区管理的关键问题上，双方的立场不同。

乌克兰谈判代表波多利亚克18日在社交媒体发文说，乌方的谈判立场保持不变，即停火、俄罗斯撤军以及具有明确方案和严格约束力的安全保障。波多利亚克当天接受彭博电视台采访时表示，由于乌俄“相互排斥”的立场，双方谈判可能拖延数周。他表示，乌方在某些方面绝不妥协，“我们不能放弃任何领土”。

据乌克兰总统网站消息，乌总统泽连斯基18日发布视频讲话说，欧盟将向乌克兰提供第二笔3亿欧元的宏观金融援助，乌克兰与欧盟正在讨论对俄实施进一步制裁。泽连斯基的社交媒体官方账号18日发布消息说，泽连斯基当天与欧洲理事会主席米歇尔通了电话。

务委员兼国务院秘书长肖捷主持会议。

孙春兰指出，当前疫情防控面临复杂性、艰巨性、反复性的严峻形势。要以口岸地区防控为重点加强外防输入，疫情较重地区要提级管控、尽锐出战，解决检测能力不够、隔离房间不足等堵点问题，推动感染者应收尽收、密接人员应隔尽隔，彻底阻断疫情社区传播。要加强疫情监测预警，科学组织核酸和抗原检测，扩大监测范围和频次，优化检测、诊断、审核和信息报告流程，杜绝感染者数据积压迟报等情况发生。要统筹区域核酸检测力量的调配使用，备足隔离点并建立储备清单和梯次启用机制，做好方舱医院建设的方案和准备工作，提升应急处置能力。要严格落实实验室、测温、戴口罩、保持社交距离等常态化防控措施，加强学校等重点场所防控工作，继续有序推进老年人疫苗加强免疫接种，筑牢群防群控防线。

时不我待抓实抓细防控各项工作

快速有效控制疫情扩散蔓延势头

上下同心坚定信心，坚决打赢疫情防控阻击战

（上接第一版）事不过夜、以快制快，全力落实“四早”要求，快速有效阻断传播链条。严丝合缝、做实闭环，毫不松懈抓好应急处置闭环，做

到发现、流调、转运、治疗无缝衔接。要备足资源、强化支撑，明确要求、细化流程、下沉资源。要全力保障群众基本需求，及时帮助解决

急难问题，保持紧急就医通道畅通，加大力度关心关爱各条战线抗疫一线人员。

会议强调，要强化党政同责、齐抓共管，团

结协作、主动作为，及时发现问题、推动解决问题。继续做好信息发布工作，积极回应群众关切，引导市民掌握更多防疫知识、增强自律意识、做好自我防护。

市领导吴清、诸葛宇杰、赵嘉鸣、朱芝松、舒庆、彭沉雷、陈群、宗明、陈通、张为、刘多出席会议。会议以视频方式举行。

要内容，分“音乐”“舞蹈”“戏剧”“曲艺”“书法”“美术”“非遗”“文学”等门类，工作日每天更新一门课程。“云演出”汇集历年市民文化节经典演出，以此回顾优秀群文活动的点点滴滴，见证群文人的成长蜕变。“云展览”每周末在线呈现公共文化机构及社会举办的文化展览、线下导览，市民可以足不出户感受VIP观展体验。“云故事”则在工作日每天更新一个有声故事。此外，上海数字文化馆还有更多丰富文化内容，等待大家去“探索”。

我们只要慢下来，病毒就快不了。业内人士指出，生活有保障之外，丰富多彩的文化资源也不失为应对疫情的一味良药。

“艺起前行”：在一起守“沪”的日子里，上海市民依然有文化相伴

（上接第一版）考虑到疫情下情绪疏导的重要性，第一讲便邀请华东师范大学附属精神卫生中心儿童精神科主治医生陈思路与华东师范大学心理学系主任胡谊，教家长和教师如何“守护学生心灵，战‘疫’共同成长”。“孩子对电子设备的依赖性太强怎么办”“疫情期间如何引导孩子确立生命价值观”“陪孩子上网课快要崩溃了怎么解决情绪困境”……面对评论区抛出的一个个问题，专家们一一耐心解答。

记者了解到，随后，“用故事陪伴孩子的心灵”“与教育者同在，疫情下的教育契机”“《别丧！不就是传染病》线上分享”“疫情下的情绪管理与积极心态塑造”等疫情防控公益课堂，将继续为市民送上心理疗愈大餐。此外，《洋泾浜北边：历史与风景》《上海绞肉房揭秘》等新书作者将走进直播间，在云端话上海；《巾幗的黎明》《铿锵序曲》《红色档案》等深入挖掘上海红色文化的作品分享会视频也将集合上线。

其中，“云培训”以艺术人文系列课程为主

云美育：公共文化服务持续在线不打烊

公共文化服务亦持续在线不打烊——集“云培训”“云演出”“云展览”“云故事”于一体的市民美育云客厅日前正式启动，上海市群众艺术馆官方微信平台每天上新美育短节目，丰富宅家文化生活。

上海今有大到暴雨 全天气温“个位数”

（记者张天弛）根据上海中心气象台发布的数据，受冷暖气团交锋影响，本市今天将出现大到暴雨，主要降水时段为下午到夜间。

雨水打压下，申城今天全天气温都将处于“个位数”，在7℃至9℃之间，而且风力较大，偏东风4至5级，户外体感潮湿阴冷。

根据中央气象台发布的数据，昨天起至下周二，我国南方地区将出现大范围雨降温强对流天气过程。气象专家分析，此次强降雨过程具有影响范围广、持续时间长、局地雨量大等特点。对上海而言，主要降雨时段集中在今明两天，预计下周二上午雨势才趋于结束，转为阴到多云天气。

记者昨天从市气象局了解到，接下来几天，本市气温还将一路走低，今天至周三，最高气温在10℃左右徘徊，最低气温都是“个位数”。

此外，周三至周四，上海将迎来降水间歇、气温短暂回升的空当。不过，下周二夜间会有一次降水过程，好在此轮降水对气温影响不大，最高气温将持续回暖至17℃。

排摸隐性风险，动态调整疫情控制措施

（上接第二版）

聚焦2

48小时后为什么没有“解封”

针对部分市民提出的“48小时两轮核酸筛查结果出来了，原本说好48小时后解封，怎么小区还关着”这一问题，吴凡回应说，希望市民理解，小区可能因几种情况暂不能“解封”。

首先，可能其在街镇没有全部做完核酸或核酸检测结果没有全部出来；第二，研判结果需经专业部门分析，可能在时间上存在先后。“也许从个体层面上来看两次核酸阴性就可以出去了，但实际情况是，做这项工作要放在一个区域内，从一定范围的群体去看这个风险是否存在。”

就具体研判工作，吴凡称，当前，最简单的一个流程是：以街镇为单位，在重点地区排摸中，两轮核酸全部是阴性，以街镇为单位的这个网格就解封了。

而复杂一点的情况是，在两轮筛查中如果

发现有阳性该怎么办？对此，吴凡表示，第一种情况，如果以街镇为单位阳性比较零星，发现阳性的人比较少，还是应该更精准去研判，即切块式、网格化进行，每个网格内暂时停止流动。“这样的好处是，如果一个街镇为单位里出现了零星病例，我们就将下沉一级，以网格为单位——大部分网格是居民小区，也有工作单位、商务楼宇等，以这个为单位再进行研判，研判了以后把那些有零星存在阳性的区域、存在风险和潜在传播风险的，再进行核酸筛查，不涉及的居民小区就解封了。”

第二种情况，经排摸后，以街镇为单位发现阳性比较多，以居民小区、商务楼宇、企业单位为核心再进行研判，这样，情况就变得复杂。如果阳性较分散，在整个街镇都有涉及，吴凡称，这在流行病学上要启用一个专业术语——“三间分布”（时间、空间、人间）来分析，即要分析它在人群中的特征、发病时

间上的特征，以及区域上的特征，来研判进一步可能的传播或已经存在的隐性传播、潜在传播的风险和强度。如果阳性很分散，仍以街镇为单位，恐怕整个街镇就得进行第二轮再筛，如果从空间上看，阳性非常聚集，就集中在某几个网格里，经研判后认为其他区域风险不大，其他阳性网格里的小区就可予以解封。

吴凡解析，通过这些措施尤其是“网格筛查与管理”，最大好处是及时发现感染者，尤其是阻断隐匿传播，去除隐藏在“水面之下的冰山”部分，一旦隐匿传播链阻断，感染人数就会断崖式下降，以尽快实现社会面动态清零。

与此同时，本市对非重点区域人员自3月18日开始利用三天时间以街镇为单位，分时分批开展一次免费核酸检测筛查。这一筛查举措的推进正逢周末。吴凡特别谈到，非重点区域核酸检测虽然没有要求大家足不出户，但仍然希望大家周末居家，减少流动，最好利用周末两天时间，全体市民可以坚持“减少流动+核酸筛查”的策略，把社会面的流动性减下来，通过核酸筛查摸清目前的“底数”，并及时采取有针对性的防控措施。

“听起来有点复杂，但这正是上海目前防控工作实事求是针对疫情特征分层分类指导，因地制宜，实事求是针对不同情况采取不同防控措施的具体体现。”吴凡呼吁，市民近期少外出、不聚集，积极配合筛查工作，因为“减少流动+核酸筛查”是当前上海疫情防控的重要策略。

聚焦3 对因封控、筛查居家的市民有哪些提示

对于因为封控、筛查居家的市民，吴凡分别给予了具体的建议。

对封控在家的人员，要每天做好自身健康监测，关注自身健康的细微变化，有问题及时发现，及时报告；要按照要求时点完成区域内的核酸检测筛查。在生活起居方面，有条件的，可以各居各房，使用公筷公勺等，还应注意调适心情，锻炼身体、平衡膳食、规律作息，提升“身、心、免疫”。

对筛查居家人员，要配合社区做好核酸检测筛查工作，在此过程中注意做好个人防护，减少聚集。

她还谈到，市民朋友要了解熟悉各种筛查结果的后续处置流程。比如，核酸结果报告，可在“健康云”查询，也可通过“随申办”App、“随申办”支付宝和微信小程序查询。因居家需要向单位请假的，可通过“随申办”微信小程序、“随申办”App、“随申办”支付宝小程序，在“发现”频道动态进入各区旗舰店主页。目前，黄浦区、静安区、徐汇区、普陀区、虹口区、杨浦区、奉贤区已率先在“随申办”旗舰店上线了“居家健康监测证明开具”。

遇事不慌乱，防疫不松懈。吴凡呼吁，市民不论处于“网格化筛查”“封控”或其他状态，请务必继续做好“三件套”——科学佩戴口罩、保持社交距离、讲究个人卫生，“五还要”——口罩还要戴、社交距离还要留、咳嗽喷嚏还要遮、双手还要经常洗、窗户还要尽量开。

何鲁丽同志逝世

新华社北京3月19日电 著名的社会活动家，中国国民党革命委员会的杰出领导人，中国共产党的亲密朋友，第九届、十届全国人民代表大会常务委员，中国国民党革命委员会第八屆、九屆、十屆中央委员会主席何鲁丽同志，因病于2022年3月19日0时45分在北京逝世，享年88岁。

何鲁丽同志遗像。新华社发



体彩公报

超级大乐透22029期公告

中獎號碼：07+08+10+14+17 10+12

一等獎 3 10000000元

二等獎 1 8000000元

三等獎 110 123790元

四等獎 23 99032元

五等獎 283 10000元

六等獎 1039 3000元

一等獎基金積累數：1179206273.86元

排列3第22068期公告

中獎號碼：7117

直選每注獎金1040元

組選3每注獎金346元

組選6每注獎金173元

排列5第22068期公告

中獎號碼：711731

每注獎金100000元